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ΕΥΡΩΕΚΛΟΓΕΣ 2024 

Τετάρτη, 24 Απριλίου 2024 

Κατανοώντας τον ρόλο των Ευρωβουλευτών και τις πολιτικές Ευρωπαϊκής 

Ένωσης στη ζωή μας 

Στις 9 Ιουνίου 2024 οι πολίτες θα κληθούν να ψηφίσουν τους Ευρωβουλευτές της Κύπρου στο Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο για την επόμενη περίοδο. Καθώς βρισκόμαστε στην τελική ευθεία για τις Ευρωεκλογές, και με 

αφορμή τα 20 χρόνια ένταξης της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, οι Ευρωβουλευτές που  

αντιπροσώπευσαν τους πολίτες της Κύπρου κατά την τελευταία περίοδο 2019 - 2024, ο Γιώργος Γεωργίου, o 

Δημήτρης Παπαδάκης και η Ελένη Σταύρου μιλούν στην ομάδα του Europe Direct Λευκωσίας – 

Πανεπιστήμιο Κύπρου εξηγώντας τον ρόλο των Ευρωβουλευτών, τη σημαντικότητα της ψήφου, καθώς και τα 

θέματα και τις εξελίξεις που απασχολούν την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 

Γιώργος Γεωργίου: Ο Γιώργος Γεωργίου - , εξελέγη με το κόμμα του ΑΚΕΛ, ως 

Ευρωβουλευτής την περίοδο 2019 – 2024 ανήκοντας στην πολιτική Ομάδα της 

Αριστεράς (GUE/NGL) στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Διετέλεσε μέλος στην Επιτροπή 

Εξωτερικών Υποθέσεων και στην Αντιπροσωπεία στη Μικτή Κοινοβουλευτική Επιτροπή 

ΕΕ – Τουρκίας και επιπρόσθετα διετέλεσε αναπληρωτής στην Επιτροπή Βιομηχανίας, 

Έρευνας και Ενέργειας, στην Επιτροπή Γεωργίας και Ανάπτυξης της Υπαίθρου, στην 

Αντιπροσωπεία στην Επιτροπή Κοινοβουλευτικής Συνεργασίας ΕΕ – Ρωσίας και στην 

Αντιπροσωπεία στις Επιτροπές Κοινοβουλευτικής Συνεργασίας ΕΕ – Καζακστάν, ΕΕ – 

Κιργιστάν, ΕΕ – Ουζμπεκιστάν και ΕΕ – Τατζικιστάν και για τις σχέσεις με το Τουρκμενιστάν και τη Μογγολία. 

 

Δημήτρης Παπαδάκης: Ο Δημήτρης Παπαδάκης, εξελέγη με την Ε.Δ.Ε.Κ. – Σοσιαλιστικό 

Κόμμα, ως Ευρωβουλευτής με δύο θητείες, τις περιόδους 2014 – 2019 και 2019 – 2024 

ανήκοντας στην πολιτική Ομάδα της Προοδευτικής Συμμαχίας των Σοσιαλιστών και 

Δημοκρατών στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Κατά τη περίοδο 2019 – 2024, διετέλεσε 

μέλος στην Επιτροπή Εξωτερικών Υποθέσεων, στην Αντιπροσωπεία στην 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή Σταθεροποίησης και Σύνδεσης ΕΕ – Μαυροβουνίου, στην 

Αντιπροσωπεία στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση Ίσης Εκπροσώπησης ΟΚΑΚΕ – ΕΕ και 

στην Αντιπροσωπεία στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση Αφρικής – ΕΕ. Επίσης διετέλεσε 

αναπληρωτής στην Επιτροπή Περιβάλλοντος, Δημόσιας Υγείας και Ασφάλειας των Τροφίμων, στην Επιτροπή 

Αναφορών και στην Αντιπροσωπεία στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση ΕΕ – Λατινικής Αμερικής. 
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Ελένη Σταύρου: Η Ελένη Σταύρου, εξελέγη με το κόμμα του Δημοκρατικού Συναγερμού 

(ΔΗΣΥ), ως Ευρωβουλευτής την περίοδο 2019 – 2024 ανήκοντας στην πολιτική Ομάδα 

του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος (Χριστιανοδημοκράτες) στο Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο. Διετέλεσε μέλος στην Επιτροπή Ανάπτυξης, στην Επιτροπή 

Προϋπολογισμού, στην Επιτροπή Ελέγχου του Προϋπολογισμού, στην Αντιπροσωπεία 

στη Μικτή Κοινοβουλευτική Επιτροπή ΕΕ – Μεξικού και στην Αντιπροσωπεία στην 

Κοινοβουλευτική Συνέλευση ΕΕ – Λατινικής Αμερικής. Επίσης διετέλεσε αναπληρώτρια 

στην Επιτροπή Οικονομικής και Νομισματικής Πολιτικής, στην Επιτροπή Δικαιωμάτων 

των Γυναικών και Ισότητας των Φύλων και στην Αντιπροσωπεία για τις σχέσεις με τη Λευκορωσία. 

1. Πως οι Ευρωβουλευτές εκπροσωπούν τους Κύπριους πολίτες στην Ε.Ε.; 

Δημήτρης Παπαδάκης: «Οι Ευρωβουλευτές είναι οι απεσταλμένοι και οι εκλεγμένοι αντιπρόσωποι των 
πολιτών ενός κράτους στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Αξίζει δε να αναφερθεί ότι το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο είναι 
άμεσα εκλεγμένο θεσμικό όργανο της ΕΕ  και κατ’ επέκταση αποτελεί τη συλλογική φωνή των πολιτών. 
Συμμετέχουν σε Κοινοβουλευτικές Επιτροπές, προάγουν ζητήματα, που αφορούν, τόσο την πατρίδα μας αλλά 
και την πορεία την Ευρώπης, που και αυτό επηρεάζει την πατρίδα μας ως κράτος μέλος. Παράλληλα, 
ψηφίζουν, τοποθετούνται και εκφράζονται, στο πλαίσιο της Πολιτικής τους Ομάδας αλλά και των 
Επιτροπών, στις οποίες συμμετέχουν. Λειτουργούν δηλαδή, όχι μόνο σε επίπεδο κοινοβουλευτικό, 
ψηφίζοντας νομοθετικές προτάσεις αλλά επίσης και ως πρεσβευτές του λαού μας, στο εξωτερικό».  

Γιώργος Γεωργίου: «Η συμμετοχή της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση βοηθά τη χώρα μας να ενηλικιωθεί. 
Πόσω δε μάλλον όταν αναφερόμαστε στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο που είναι άμεσα και δημοκρατικά 
εκλεγμένος ευρωπαϊκός θεσμός και αποτελεί έκφραση των ευρωπαϊκών λαών. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο οι 
εκλεγμένοι ευρωβουλευτές δεν εκπροσωπούν μόνο την χώρα τους αλλά και τα ευρύτερα συμφέροντα όλων 
των ευρωπαίων πολιτών. Η επίδραση που μπορεί να έχει ένας ευρωβουλευτής, μέλος της, είναι δυσανάλογα 
μεγαλύτερη του μεγέθους της. Το νομοθετικό έργο είναι μόνο μια διάσταση της εργασίας των 
ευρωβουλευτών. Εξίσου σημαντική είναι και η δραστηριότητα μας εντός των πολιτικών μας ομάδων και η 
ανάπτυξη διαπροσωπικών σχέσεων καθώς και η καλλιέργεια αειφόρων συνεργειών με ευρωβουλευτές από 
άλλες πολιτικές oμάδες και ανώτατους αξιωματούχους των ευρωπαϊκών θεσμών για να εμβολιάζουμε την 
ατζέντα πλειάδας άλλων σοβαρών ζητημάτων. Μέσω της ενασχόλησης μας και με ζητήματα πέραν του 
Κυπριακού που απασχολούν, πιο σοβαρά, και τα άλλα κράτη μέλη, όπως η κλιματική αλλαγή, η ισότητα των 
φύλων, η ενεργειακή φτώχια για να παραθέσω μερικά παραδείγματα. Κάτι που επιδιώκουμε συνεχώς να 
κάνουμε με τη συμμετοχή μας σε διάφορες Επιτροπές, τις συνεχείς διμερείς σχέσεις που καλλιεργούμε με 
ευρωβουλευτές άλλων κρατών-μελών, αλλά και τη στήριξη ζητημάτων που είναι σημαντικά γι’ αυτούς. Μόνον 
έτσι δημιουργούνται συνέργειες και προϋποθέσεις επιτυχίας για το μέλλον της Κύπρου και την επίλυση του 
προβλήματός μας. Κυρίως, όμως, με την επίδειξη πραγματικής βούλησης για την επίλυσή του, κάτι για το 
οποίο δεν έχουμε πείσει επαρκώς».  

Ελένη Σταύρου: «Με τη συμμετοχή μας στις διάφορες επιτροπές του Σώματος, συνδιαμορφώνουμε την 
πολιτική του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στα πιο πάνω θέματα. Προσωπικά, συμμετέχω στις επιτροπές 
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Προϋπολογισμών, Ελέγχου των Προϋπολογισμών, Ανάπτυξης, Δικαιωμάτων των Γυναικών και ισότητας των 
φίλων καθώς και στην Επιτροπή Οικονομικών Θεμάτων».  

 

2. Γιατί κάποιος/α να πάει να ψηφίσει στις Ευρωεκλογές; Ποιος είναι ο ρόλος του 

Ευρωκοινοβουλίου στη λήψη αποφάσεων και εφαρμογή νέων Ευρωπαϊκών 

νομοθεσιών; 

Γιώργος Γεωργίου: «Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο είναι το μόνο όργανο της ΕΕ που εκλέγεται απευθείας από 
τους πολίτες κάθε κράτους-μέλους. Αποφασίζει από κοινού με το Συμβούλιο της ΕΕ για τους νόμους που 
επηρεάζουν την καθημερινή ζωή των πολιτών της Ένωσης, στη βάση προτάσεων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
(Κομισιόν). Oι νόμοι αυτοί περιλαμβάνουν ζητήματα όπως η ελεύθερη μετακίνηση, η ασφάλεια των 
τροφίμων και η προστασία των καταναλωτών, το περιβάλλον και οι περισσότεροι τομείς της οικονομίας. Σε 
ορισμένους τομείς απαιτείται από το Συμβούλιο να ζητεί τη σύμφωνη γνώμη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
πριν από τη λήψη μιας απόφασης. Συναποφασίζει τον προϋπολογισμό της ΕΕ. Εκλέγει τον πρόεδρο της 
Επιτροπής και εγκρίνει την Επιτροπή ως σώμα. Παράλληλα οι ευρωβουλευτές δεν έχουν δικαίωμα να 
καταθέσουν προτάσεις νόμους (όπως στα εθνικά κοινοβούλια) παρά μόνο να ζητήσουν από την Επιτροπή να 
το κάνει. Ωστόσο μπορούν να επέμβουν σε νόμους και να προτείνουν τροποποιήσεις, με στόχο την βελτίωση 
τους ή την προσαρμογή τους με βάση τις ιδιαιτερότητες του κράτους μέλους που εκπροσωπούν. Για να 
υιοθετηθούν οι τροπολογίες αυτές θα πρέπει ακολούθως να εγκριθούν από την πλειοψηφία των μελών την 
αντίστοιχης Αρμόδιας Επιτροπής του ΕΚ και της Ολομέλειας του ΕΚ. Ένα ποσοστό πέρα του 80% των νόμων 
και αποφάσεων που λαμβάνει η κυπριακή Βουλή των Αντιπροσώπων έλκουν τη καταγωγή και νομιμότητα 
τους από αποφάσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Έχουν εκσυγχρονιστεί 
πολλές νομοθεσίες, διαδικασίες και θεσμοί, έχουμε προσαρμοστεί στο ευρωπαϊκό κεκτημένο, έχουμε 
αξιοποιήσει κοινοτικά κονδύλια - ιδιαίτερα μέσα από την πολιτική συνοχής - με σημαντικά οφέλη για την 
κοινωνία μας, κατοχυρώνονται με ένα πιο δημοκρατικό τρόπο τα ανθρώπινα δικαιώματα και μπαίνουν οι 
βάσεις για ένα κράτος δικαίου απέναντι σε φαινόμενα διαφθοράς και διαπλοκής».  

Ελένη Σταύρου: «Ο ρόλος του Ευρωκοινοβουλίου στη λήψη αποφάσεων και την εφαρμογή νέων Ευρωπαϊκών 
νομοθεσιών είναι ζωτικής σημασίας καθώς με αυτό τον τρόπο οι νόμοι που προωθούνται από την Ε.Ε. είναι 
πιο αντιπροσωπευτικοί και αποτελούν αποτέλεσμα μίας πιο δημοκρατικής διαδικασίας, αφού το Σώμα είναι 
Ευρωπαϊκός θεσμός όπου οι πολίτες επιλέγουν ποιοι τους αντιπροσωπεύουν εκπροσωπούν. Το 
Ευρωκοινοβούλιο συμμετέχει ενεργά στη διαδικασία λήψης αποφάσεων, συζητώντας και ψηφίζοντας 
νομοθετικές προτάσεις. Επιπλέον, εκπροσωπεί τους πολίτες της ΕΕ και διασφαλίζει ότι οι νόμοι που 
εγκρίνονται αντανακλούν τις διαφορετικές απόψεις και τα συμφέροντα των πολιτών της ΕΕ. Κατά την 
εφαρμογή των νέων νόμων, το Ευρωκοινοβούλιο παρακολουθεί την εφαρμογή και προτείνει τροποποιήσεις 
ή βελτιώσεις για να εξασφαλίσει την αποτελεσματική τους λειτουργία».  

Δημήτρης Παπαδάκης: «Παρόλο που οι πολίτες ίσως δεν το αντιλαμβάνονται, οι ευρωπαϊκές νομοθεσίες 
είναι καταλυτικές στην ποιότητα της ζωής τους. Επηρεάζουν την καθημερινότητά μας, περισσότερο ακόμα και 
από το τις νομοθεσίες που ψηφίζονται στην Βουλή  των Αντιπροσώπων. Μεγάλος όγκος των νομοθεσιών που 
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ψηφίζονται στην Κύπρο είναι νομοθεσίες που σκοπεύουν στην ενσωμάτωση ευρωπαϊκών νομοθεσιών. 
Είναι σαφές ότι λειτουργούμε στο πλαίσιο μιας ευρωπαϊκής οικογένειας και οι αποφάσεις αυτής της 
ευρωπαϊκής οικογένειας, επηρεάζουν την καθημερινότητά μας. Από τις νομοθεσίες για την προστασία του 
ανταγωνισμού, την προστασία του καταναλωτή μέχρι τα δικαιώματα σε επιβάτες αεροπορικών εταιριών 
και την πράσινη ανάπτυξη, η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι αυτή που ρύθμισε και ρυθμίζει όλα αυτά τα θέματα».  

 

3. Η αποχή στις ευρωεκλογές του 2014 και 2019 ήταν πάνω από 50%. Σε ποιους 

παράγοντες πιστεύετε ότι οφείλεται αυτό το πρόβλημα και πως θα μπορούσαμε να 

ενθαρρύνουμε τους Κύπριους πολίτες να ψηφίσουν στις Ευρωεκλογές του 2024; 

Ελένη Σταύρου: «Έχω υποβάλει σχετική ερώτηση στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την αυτόματη εγγραφή νέων 
ψηφοφόρων στους εκλογικούς καταλόγους, όπως γίνεται στην πλειοψηφία των κρατών-μελών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτό θα λειτουργήσει θετικά στην μείωση της αποχής, αφού παρατηρείται ότι όλο και 
περισσότεροι νέοι ψηφοφόροι αντιλαμβάνονται την προθεσμία εγγραφής στους εκλογικούς καταλόγους 
όταν αυτή έχει ήδη παρέλθει, με αποτέλεσμα να μην μπορούν να ψηφίσουν. Επιπρόσθετα, προσπαθώ να 
επικοινωνώ το βαρυσήμαντο έργο που επιτελείται στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, και να βρίσκω τους τρόπους 
να το κάνω όσο πιο άμεσα γίνεται, ούτως ώστε ο κόσμος να γνωρίζει τι γίνεται στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, 
για να αντιλαμβάνεται και την βαρύτητα της συμμετοχής του στις εκλογές».  

Δημήτρης Παπαδάκης: «Ασφαλώς, οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στην απαξίωση των πολιτών απέναντι στα 
κόμματα, στην πολιτική και στους πολιτικούς. Αυτό ισχύει σε κάθε εκλογική διαδικασία. Στις Ευρωεκλογές 
όμως υπάρχει ακόμα ένας παράγοντας. Ο πολίτης θεωρεί ότι το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο είναι κάτι μακρινό, 
που δεν τον αγγίζει και δεν τον επηρεάζει, γι’ αυτό και τον απασχολεί λιγότερο».  

Γιώργος Γεωργίου: «Η αποχή από εκλογικές διαδικασίες είναι απότοκο της απογοήτευσης και πικρίας τους 
από τις πολιτικές που ακολουθούνται και από την ανικανότητα της εκτελεστικής εξουσίας και κάποιων 
κομμάτων να δώσουν απτές λύσεις στα προβλήματά τους. Ανεργία, ακρίβεια, στεγαστικό, ψηλά ενοίκια, 
νεοφιλελεύθερες πολιτικές που σπρώχνουν μια κατάσταση κοινωνικής εξαθλίωσης και λιτότητας, η αδυναμία 
να οραματισθούν το μέλλον τους με αισιοδοξία μόνο μερικοί από αυτούς τους λόγους. Οφείλουμε να τους 
δώσουμε βήμα έκφρασης αλλά και να αφουγκραστούμε τις έγνοιες και τις αγωνίες τους, να τους βάλουμε στο 
επίκεντρο της πολιτικής διαδικασίας, να τους υποδείξουμε ότι η κρισιμότητα των στιγμών μέσα από τα όσα 
συμβαίνουν στον κόσμο επιβάλουν να γίνουν πρωταγωνιστές σε μια διαδικασία που αφορά τους ίδιους, 
οφείλοντας να ομολογήσουμε ότι πολλά που έγιναν τα τελευταία χρόνια έχουν στιγματίσει με ένα αρνητικό 
τρόπο τις προοπτικές τους να ζήσουν καλύτερα απ’ ότι οι προηγούμενοι».  

 

 

4. Εν μέρει, η αποχή ενδεχομένως να οφείλεται και στην έλλειψη ενημέρωσης και 

γνώσης γύρω από τον ρόλο του Ευρωκοινοβουλίου και των Ευρωβουλευτών. Πως οι 
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ευρωβουλευτές θα μπορούσαν να ενισχύσουν την παρουσία τους στους πολίτες 

προκειμένου να καταλάβουν και οι ίδιοι οι πολίτες τον ρόλο των ευρωβουλευτών και 

να νιώθουν ότι όντως η ψήφος τους στους ευρωβουλευτές έχει νόημα; 

Δημήτρης Παπαδάκης: «Οφείλουμε, όλοι οι Ευρωβουλευτές, να επιστρέφουμε συχνά στην πατρίδα μας, να 
οργανώνουμε εκδηλώσεις ενημέρωσης και διαφώτισης των Κυπρίων πολιτών για το έργο μας στο Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο, όχι μόνο σε θεωρητικό επίπεδο αλλά με πρακτικά και απτά παραδείγματα, ώστε ο πολίτης να 
αντιληφθεί ότι ο Ευρωβουλευτής, δεν είναι ένας αξιωματούχος που τον ψηφίζεις, για να φύγει από την Κύπρο 
για 5 χρόνια. Όχι, είναι ένας αντιπρόσωπός του, που για πέντε χρόνια, βρίσκεται σε αποστολή 
εκπροσώπησης του λαού, που τον εξέλεξε, αλλά και της μεγάλης Ευρωπαϊκής οικογένειας. Χαρακτηριστικά, 
θα σας αναφέρω ότι μέσα σε 10 χρόνια, έχω πραγματοποιήσει 60 εκδηλώσεις».  

Γιώργος Γεωργίου: «Προσπαθούμε συνεχώς να είμαστε δίπλα στους Κύπριους πολίτες μέσω της 
διοργάνωσης και φιλοξενίας ομάδων επισκεπτών στις Βρυξέλλες. Πέραν από την ενημέρωση που τυγχάνουν 
για τον ρόλο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και την δράση μας, φροντίζουμε έτσι ώστε κάθε επίσκεψη τους 
να αναδεικνύει και σημαντικά ζητήματα που τους αφορούν και μας αφορούν όλους. Αυτό γίνεται μέσω της 
οργάνωσης ημερίδων, συζητήσεων και ακροάσεων. Ενδεικτικά να αναφέρουμε ότι, πέραν από το ζήτημα του 
κυπριακού που αναδεικνύουμε συνεχώς και κάθε χρόνο με ακροάσεις στις Βρυξέλλες, διοργανώσαμε επίσης: 

• Εκδήλωση/συζήτηση για την προστασία του δικαιώματος της Στέγης και την προστασία από  
καταχρηστικές ρήτρες σε συμβάσεις δανείων και υποθηκών. Καλέσαμε, ως ομιλητές, κοινωνικά κινήματα 
από την Κύπρο και ξένους ευρωβουλευτές και εστιάσαμε στις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν χιλιάδες 
συμπατριώτες μας στην Κύπρο.  

• Εκδήλωση με θέμα «Η ποιότητα του αέρα και οι επιπτώσεις στην ποιότητα ζωής και την υγεία» με 
ενδιαφέρουσες παρεμβάσεις από τους ομιλητές αλλά και συμμετέχοντες της ομάδας επισκεπτών οι οποίοι 
μοιράστηκαν τις εμπειρίες τους από τις περιοχές που διαμένουν στην Κύπρο, όπου πλήττονται από την 
ρύπανση του αέρα κύρια λόγω της παρουσίας εργοστασιακών μονάδων κοντά σε οικιστικές περιοχές και 
σε σχολεία. 

• Εκδήλωση/συζήτηση με θέμα «Νέοι γονείς και τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν σήμερα». Η 
συζήτηση αποτέλεσε τη συνέχεια της εκστρατείας που διοργανώνει το ΑΚΕΛ με τίτλο «Νέοι Γονείς σε πρώτο 
πλάνο», σε μια προσπάθεια να φέρει σε πρώτο πλάνο τα προβλήματα, τις ανάγκες και τις ανησυχίες των 
νέων γονιών. 

Οι δράσεις και οι πρωτοβουλίες μας εκτείνονται φυσικά και στην Κύπρο με συνεχείς επαφές με οργανωμένα 
σύνολα για προώθηση των αιτημάτων τους αλλά και συνεχείς διαδραστικές συζητήσεις με νέους στο πλαίσιο 
του Προγράμματος «Σχολείο-Πρεσβευτής» του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου που  δίνει στους μαθητές την 
ευκαιρία να κατανοήσουν τα δικαιώματά τους ως πολίτες της ΕΕ και να μάθουν για τον ρόλο του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου. Εξετάσαμε τη διαφθορά στα πλαίσια του κυπριακού αλλά και παγκόσμιου ποδοσφαίρου, 
παρουσιάζοντας συμπεράσματα και προτείνοντας λύσεις για την αντιμετώπιση του φαινόμενου, που μαστίζει 
γενικότερα το χώρο του αθλητισμού».  

Ελένη Σταύρου: «Μέσα από την καθημερινή και λεπτομερή ενημέρωση της δουλειάς μας και των 
αποφάσεων που λαμβάνονται, με τη συμμετοχή μας στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Προσπαθώ προσωπικά να 
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έχω όσο περισσότερο γίνεται μεγαλύτερη επαφή με τον κόσμο, είτε με συναντήσεις, εξορμήσεις, παρουσία 
στα μέσα μαζικής ενημέρωσης και στα κοινωνικά δίκτυα, ούτως ώστε ο κόσμος να καταλαβαίνει το έργο μας 
και να μπορεί να αντιληφθεί το ρόλο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου καθώς και τη δύναμη της ψήφου του». 

  

5. Τον Νοέμβριο το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο υπερψήφισε (ανάμεσα και σε άλλη δέσμη 

μέτρων), την κατάργηση του βέτο. Τι πρέπει να ξέρουν οι πολίτες για αυτή την εξέλιξη 

και τι μπορεί να σημαίνει για την Κύπρο και την θέση της στο Ευρωκοινοβούλιο και 

στην ΕΕ γενικότερα; 

Γιώργος Γεωργίου: «Οι ευκαιρίες που προκύπτουν για την Κύπρο, αλλά και για τα άλλα μικρά κράτη-μέλη, 
από την συμμετοχή της στην ΕΕ επηρεάζονται σε μεγάλο βαθμό από τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει το 
ευρωπαϊκό οικοδόμημα σχετικά με τον προσανατολισμό του στην παγκοσμιοποίηση. Προκλήσεις οι οποίες 
μεγιστοποιούνται και από την προσπάθεια των μεγάλων κρατών-μελών να «ελέγξουν» την Ένωση. Η 
προσπάθεια για κατάργηση του βέτο -  της ομοφωνίας δηλαδή στην λήψη αποφάσεων, του έσχατου όπλου 
υπεράσπισης των συμφερόντων ενός μικρού κράτους μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης -  είναι ακριβώς 
αποτέλεσμα  του τρόπου που η ΕΕ, τα μεγάλα κράτη δηλαδή, χέρι -χέρι με τους θεσμούς,  αντιλαμβάνεται  και 
προσπαθεί να διαχειριστεί το μέγεθος  της. Τόσο  στην παγκόσμια σκακιέρα, αλλά και εσωτερικά. Αυτή η 
αντίληψη έχει αντίκτυπο στα μέρη που την συναποτελούν. Τα κράτη - μέλη δηλαδή, ιδιαίτερα τα μικρότερα. 
Πέραν από την προφανή υπόσκαψη/υποβάθμιση του κυριαρχικού δικαιώματος των μικρών κρατών μελών να 
έχουν φωνή και ρόλο στα ευρωπαϊκό γίγνεσθαι, το μεγάλο πρόβλημα έγκειται, όπως προαναφέραμε, στον 
τρόπο που η ΕΕ αντιλαμβάνεται την δυνατότητά της να είναι επιδραστική».  

Ελένη Σταύρου: «Τον Νοέμβριο το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο υπερψήφισε μία ΜΗ-δεσμευτική άποψη για τη 
μετεξέλιξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και την αναβάθμιση της λειτουργίας της με νέα Συνθήκη. Ανάμεσα στα 
νέα μέτρα και διαδικασίες που προτείνει, είναι και η μερική κατάργηση του βέτο, υπό προϋποθέσεις. Αυτό 
δεν είναι σε καμία περίπτωση δέσμη μέτρων, και δεν αποτελεί δεσμευτική πρόταση. Αφορά μόνο τη «γνώμη» 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στο θέμα. Πέρασε με μικρή διαφορά ψήφων, ενώ πολλοί συνάδελφοι 
συμφώνησαν με τη γνώμη της Κυπριακής αντιπροσωπίας για μη-κατάργηση του βέτο. Είναι σημαντικό να 
αντιληφθούμε ότι η όποια μετεξέλιξη και συζήτηση για το μέτρο του βέτο, αλλά και άλλα στην Ε.Ε., θα πρέπει 
να περάσει από Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, Ευρωπαϊκή Επιτροπή και Ευρωπαϊκό Συμβούλιο. Στο Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο, ο εκάστοτε Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας έχει δικαίωμα βέτο, άρα αυτό το μέτρο δεν 
πρόκειται να περάσει παρά μόνο με την σύμφωνο γνώμη μας».  

Δημήτρης Παπαδάκης: «Εμάς, ως Κύπρος, που είμαστε μια μικρή χώρα, νιώθαμε πως το βέτο, μας 
προστατεύει και κακά τα ψέματα, αυτό που μας καίει, είναι τα ζητήματα που αφορούν την Τουρκία. Ωστόσο, 
είναι χρήσιμο να σκεφτόμαστε πως ξεκίνησε αυτή η συζήτηση. Το ζήτημα ξεκίνησε όταν η Ουγγαρία μπλόκαρε 
τα συμπεράσματα και τις αποφάσεις για το μεταναστευτικό, πριν από δύο χρόνια, ανοίγοντας μια συζήτηση 
εντός της Ευρώπης, με βάση την οποία θα πρέπει οι διαδικασίες να προχωρούν, ώστε να είναι 
αποτελεσματικές. Στην ουσία, να μην μπλοκάρεται οποιαδήποτε απόφαση, ακόμα και καλή να είναι, από μία 
και μόνο χώρα. Η συζήτηση έγινε ακόμη πιο έντονη, κατά την διαδικασία συζήτησης, στη Διάσκεψη για το 
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Μέλλον της Ευρώπης. Για την Κύπρο, η κατάργηση  του βέτο θα αποτελεί πρόβλημα στα θέματα που αφορούν 
την Τουρκία, ωστόσο μια εναλλακτική προσέγγιση, την οποία έχω καταθέσει και στο δημόσιο διάλογο, θα ήταν  
να συνεχίσει να υπάρχει το βέτο σε αποφάσεις, που λαμβάνονται από το 10% των κρατών μελών. Το 10%, 
στην παρούσα φάση, είναι 2,7%, δηλαδή 3 κράτη. Πρακτικά δηλαδή, στα Ευρωτουρκικά θέματα, εάν χρειαστεί 
να ασκηθεί το βέτο, θα χρειάζονται η Κύπρος, η Ελλάδα και ένα ακόμα κράτος. Αξίζει βέβαια να πούμε ότι η 
εισήγηση για κατάργηση του βέτο ή όχι, θα πρέπει να εγκριθεί από το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
όπου για να εγκριθεί, θα χρειαστεί ομοφωνία».  

 

6. Ποιος είναι ο ρόλος της ΕΕ στην αντιμετώπιση του μεταναστευτικού/προσφυγικού 

ζητήματος στην Κύπρο και πως οι ευρωβουλευτές μας συμβάλλουν στην υιοθέτηση 

πολιτικών πάνω σε αυτό; 

Ελένη Σταύρου: «Η διαχείριση της μετανάστευσης αποτελεί και θα συνεχίσει να αποτελεί μία από τις 
καθοριστικές, διαγενεακές προκλήσεις και ευκαιρίες για την Ευρώπη. Η εμπειρία από την τελευταία δεκαετία 
έχει δείξει ότι απαιτείται αποτελεσματική δράση για να αναχαιτιστεί η παράνομη μετανάστευση, η οποία θα 
εξακολουθήσει να συνιστά πρόκληση και τα επόμενα χρόνια. Για την αντιμετώπιση αυτής της πρόκλησης 
θεσπίστηκε μια σειρά μέτρων και προτάθηκε νέα νομοθεσία, όπως η καταπολέμηση των διακινητών και των 
δραστών εμπορίας ανθρώπων, η προώθηση νόμιμων οδών, η ενίσχυση των εξωτερικών μας συνόρων και 
η αντιμετώπιση της παράνομης μετανάστευσης αποτελούν ζητήματα αλληλένδετα. Παρόλα αυτά, η 
Ευρωπαϊκή Ένωση εξακολουθεί να συζητά τρόπους για την εξεύρεση κοινής προσέγγισης στους τομείς του 
ασύλου και της μετανάστευσης».  

Δημήτρης Παπαδάκης: «Ο ρόλος της ΕΕ στο μεταναστευτικό, είναι πολυδιάστατος. Έχει μεν την ευθύνη για 
αποφάσεις που λαμβάνονται στο επίπεδο της ΕΕ, αλλά ταυτόχρονα η ΕΕ είναι αυτή που στηρίζει τα κράτη-
μέλη, κυρίως οικονομικά αλλά και με τεχνογνωσίες, για να ανταπεξέλθουν και να διαχειριστούν το 
μεταναστευτικό.  Δυστυχώς στην Κύπρο, επί σειρά ετών, είχαμε γίνει και είμαστε ακόμα, μια μηχανή που 
έφερνε στην χώρα μας, μετανάστες και με διάφορα κόλπα, διάφοροι γνωστοί άγνωστοι, τους εξασφάλιζαν 
παραμονή, ενθαρρύνοντας παράλληλα, την αδήλωτη εργασία. Αυτά δεν αλλάζουν από την μια μέρα στην 
άλλη και ούτε θα μας τα αλλάξουν οι πολιτικές της ΕΕ. Για αυτά, χρειάζεται μια ολιστική προσέγγιση και 
αστυνόμευση, εκ μέρους των κατάλληλων και αρμόδιων αρχών του κράτους, ώστε και κυρώσεις να 
υφίστανται σε αυτούς που διευκολύνουν, για ίδιον συμφέρον, την παράνομη ή παράτυπη είσοδο στην χώρα, 
αλλά και για αυτούς, που ενώ το γνωρίζουν, συνεχίζουν να τα ενθαρρύνουν και να τα εκμεταλλεύονται».  

Γιώργος Γεωργίου: «Αποτελεί ένα αναντίλεκτο γεγονός ότι, ως το εξωτερικό σύνορο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
η Κύπρος αντιμετωπίζει πολλά προβλήματα, που έχουν να κάνουν με το ζήτημα του μεταναστευτικού. Το οποίο 
επιδεινώνεται περαιτέρω με την ανώμαλη κατάσταση της ύπαρξης της κατοχής και της γραμμής 
αντιπαράταξης. 

Τον Δεκέμβριο 2023, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο της Ε.Ε. κατέληξαν σε πολιτική συμφωνία 
για το Νέο Σύμφωνο για τη Μετανάστευση και το Άσυλο και αναμένεται η επίσημη έγκρισή του πριν τον 
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Ιούνιο 2024. Το μεταναστευτικό και το προσφυγικό αποτελούν, αναμφίβολα, ένα από τα κυριότερα ζητήματα, 
που τα τελευταία χρόνια απασχολούν την ΕΕ και τις ευρωπαϊκές κοινωνίες, ενώ συνιστά την αιχμή του 
δόρατος της ρητορικής των ξενοφοβικών δεξιών και ακροδεξιών κομμάτων στην Ευρώπη».  

 

7. Η Ευρώπη λόγω του πολέμου στην Ουκρανία βιώνει μια ενεργειακή κρίση όπου οι 

επιπτώσεις της ακρίβειας καταλήγουν στον απλό πολίτη. Ποιες είναι οι ενέργειες της 

ΕΕ στην αντιμετώπιση της ενεργειακής κρίσης και την ακρίβειας γενικότερα και πως 

το ευρωκοινοβούλιο σύμβαλλε στην υιοθέτηση πολιτικών; 

Δημήτρης Παπαδάκης: «Η ενεργειακή κρίση έφτασε σε οξύτατο σημείο, λόγω του πολέμου στην Ουκρανία. 
Είναι βέβαια, ένα θέμα, που πάντοτε απασχολούσε και προβλημάτιζε την ΕΕ. Γι’ αυτό υιοθετήθηκαν πολιτικές 
πράσινης ανάπτυξης, με σκοπό την εξεύρεση εναλλακτικών πηγών ενέργειας. Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται 
και το πρόγραμμα «Φωτοβολταϊκά για όλους», το οποίο ενθαρρύνει τους πολίτες να εγκαταστήσουν 
φωτοβολταϊκά, ώστε να ενισχυθεί η παραγωγή ενέργειας από τον ήλιο».  

Γιώργος Γεωργίου: «Οι εργαζόμενοι και οι λαοί της Ευρώπης αντιμετωπίζουν μια ολοένα και πιο δύσκολη και 
άδικη κατάσταση, αποτέλεσμα της επιταχυνόμενης αύξησης του κόστους ζωής, που σημαίνει ότι πολλά 
προϊόντα και υπηρεσίες, ιδιαίτερα εκείνα που είναι απαραίτητα για έναν αυξανόμενο αριθμό εργαζομένων 
και οικογενειών, γίνονται απρόσιτα. Μπροστά σε αυτή τη σοβαρή αύξηση του κόστους ζωής, βλέπουμε την 
έλλειψη συγκεκριμένων μέτρων για να ξεπεραστεί αυτή η κατάσταση, η οποία οδήγησε σε μεγάλες 
διαδηλώσεις από πολλές χώρες που απαιτούν πραγματικές αυξήσεις μισθών και ελέγχους τιμών για βασικά 
αγαθά και υπηρεσίες, συμπεριλαμβανομένης της ενέργειας και των υπηρεσιών στέγασης. Μέσω της 
κατάθεσης προτάσεων, τροπολογιών και συνεργειών με άλλες πολιτικές ομάδες, αγωνιζόμαστε συνεχώς 
για πραγματικές αυξήσεις σε μισθούς και συντάξεις, καταπολέμηση της κερδοσκοπίας, ρύθμιση των  τιμών 
(ενέργεια, τρόφιμα και βασικά αγαθά) και φορολόγηση των υπερκερδών. Ενδεικτικά, όσον αφορά ιδιαίτερα 
την δράση μας στο Ευρωκοινοβούλιο, στις εκθέσεις που συζητήσαμε στο πλαίσιο της Πράσινης Συμφωνίας 
ετίθετο συχνά το εξής ερώτημα για την ενέργεια: Δημόσιο αγαθό ή εμπόρευμα; Για εμάς, η ενέργεια πρέπει 
να διασφαλιστεί ως δημόσιο, κοινωνικό αγαθό, ισότιμα προσβάσιμο σε όλους. Στο πλαίσιο, της συζήτησης 
για την πράσινη μετάβαση, τέθηκε το ερώτημα - Κοινωνική πολιτική ή αύξηση της ενεργειακής φορολογίας; 
Καταθέσαμε τροπολογίες για χαμηλότερους συντελεστές φορολόγησης για τις μικρές επιχειρήσεις και τα 
ευάλωτα νοικοκυριά. Επίσης,  προτείναμε να δοθεί ευελιξία στα κράτη στη χάραξη της ενεργειακής 
φορολογικής τους πολιτικής, ώστε να προωθήσουν μέτρα για αντιμετώπιση των αυξήσεων, υψώνοντας 
κοινωνική ασπίδα προστασίας από την ακρίβεια».  

Ελένη Σταύρου: «Η αδικαιολόγητη στρατιωτική επίθεση της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας και η εργαλειοποίηση 
του εφοδιασμού με αέριο από τη Ρωσία έχουν οδηγήσει σε μια άνευ προηγουμένου ενεργειακή κρίση στην 
ΕΕ. Έχουν προκαλέσει απότομη αύξηση των τιμών της ενέργειας και έχουν συνεπιφέρει δυσκολίες στους 
Ευρωπαίους. Η ΕΕ αναλαμβάνει αποφασιστική δράση για την αντιμετώπιση αυτού του προβλήματος. 
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1. Το σχέδιο REPowerEU για τον τερματισμό της εξάρτησής μας από τα ρωσικά ορυκτά καύσιμα το 
συντομότερο δυνατόν. 

2. Για να κατοχυρωθεί η ασφάλεια του εφοδιασμού για τους επόμενους χειμώνες, εφαρμόσαμε νέες 
ελάχιστες υποχρεώσεις αποθήκευσης φυσικού αερίου και έναν στόχο μείωσης της ζήτησης φυσικού 
αερίου κατά 15 %, ώστε να διευκολυνθεί η ισορροπία μεταξύ προσφοράς και ζήτησης στην Ευρώπη. Οι 
προσπάθειες εξοικονόμησης ενέργειας και πλήρωσης των εγκαταστάσεων αποθήκευσης έχουν αποφέρει 
μέχρι στιγμής ικανοποιητικά αποτελέσματα. 

3. Τον Σεπτέμβριο του 2022 υιοθετήθηκαν νέα μέτρα για τη μείωση της ζήτησης ηλεκτρικής ενέργειας και 
τη χρήση των ενεργειακών πλεονασμάτων προς όφελος των πολιτών και της βιομηχανίας. 

4. Στις 18 Οκτωβρίου 2022 η Επιτροπή πρότεινε νέα μέτρα για την από κοινού αγορά φυσικού αερίου, για 
τους μηχανισμούς περιορισμού των τιμών, για τη διαφανή χρήση των υποδομών, καθώς και για την 
αλληλεγγύη μεταξύ των κρατών μελών και τη διαχείριση της ζήτησης. Με αυτόν τον τρόπο θα 
εξασφαλιστεί περαιτέρω σταθερότητα στην αγορά. 

5. Τριμερές μνημόνιο συνεννόησης που υπεγράφη μεταξύ της ΕΕ, της Αιγύπτου και του Ισραήλ για την 
εξαγωγή φυσικού αερίου στην Ευρώπη. 

6. Μνημόνιο συμφωνίας με το Αζερμπαϊτζάν για στρατηγική εταιρική σχέση στον ενεργειακό τομέα. 
7. Δέσμευση των ΗΠΑ να παράσχουν στην ΕΕ επιπλέον τουλάχιστον 15 δισεκατομμύρια κυβικά μέτρα ΥΦΑ 

φέτος. 

Κατά το πρώτο εξάμηνο του 2022, οι εισαγωγές ΥΦΑ εκτός Ρωσίας αυξήθηκαν κατά 19 δισεκατομμύρια κυβικά 
μέτρα σε σύγκριση με την ίδια περίοδο πέρυσι. Οι εισαγωγές μέσω μη ρωσικών αγωγών αυξήθηκαν επίσης 
κατά 14 δισεκατομμύρια κυβικά μέτρα από τη Νορβηγία, το Αζερμπαϊτζάν, το Ηνωμένο Βασίλειο και τη Βόρεια 
Αφρική».  

8. Καθώς είμαστε λιγότερο από 100 μέρες πριν από τις Ευρωεκλογές, υφίσταται η 

απειλή των fake news και παραπληροφόρησης, με σκοπό να επηρεάσουν την 

αντίληψη των πολιτών για την ΕΕ, με ενδεχόμενη αρνητική επίπτωση στις 

ευρωεκλογές, όπως η αύξηση αποχής, άνοδος ευρωσκεπτικιστών και λαϊκιστών. 

Σύμφωνα με το ευρωβαρόμετρο εαρινής έρευνας 2023 για την Κύπρο, το 69% είναι 

μη ικανοποιημένο, σχετικά με την καταπολέμηση της παραπληροφόρησης στα ΜΜΕ. 

Τι θα συμβουλεύατε στους πολίτες να προσέξουν στην άντληση πληροφοριών για 

την ΕΕ και πως να ελαχιστοποιήσουν την έκθεση τους σε πηγές παραπληροφόρησης 

και fake news; Πως θα μπορούσε η ΕΕ θα ενισχύσει την διαφάνεια των εθνικών και 

τοπικών ΜΜΕ; 

Γιώργος Γεωργίου: «Οι ψευδείς ειδήσεις (fake news) και η παραπληροφόρηση, ιδιαίτερα μέσω της διάχυσης 
τους από τα μέσα κοινωνικής  δικτύωσης και τα εργαλεία εξατομίκευσης που προσφέρουν έχουν εξελιχθεί σε 
μια παγκόσμια μάστιγα. Σύμφωνα με την Υπηρεσία Έρευνας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου έξι στις δέκα 
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ειδήσεις που κοινοποιούνται στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης δεν έχουν καν αναγνωσθεί προηγουμένως 
από τον χρήστη που τις κοινοποίησε.  

Είναι σημαντικό οι πολίτες που λαμβάνουν ενημέρωση, ιδιαίτερα από τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης να 
προχωρούν σε κάποιες, απλές,  ενέργειες επαλήθευσής τους. Όπως για παράδειγμα με μια έρευνα για: 

• έλεγχο του περιεχομένου 

• έλεγχο του μέσου διάδοσης 

• έλεγχο του συντάκτη 

• έλεγχο των πηγών και των εικόνων 

Το πιο σημαντικό βήμα της διαδικασίας επαλήθευσής όμως έχει να κάνει με την δυνατότητα μας να 
αμφισβητούμε τις δικές μας προκαταλήψεις, να είμαστε αυτόφωτοι και όχι ετερόφωτοι. Και φυσικά να 
σκεφτόμαστε διπλά και τριπλά προτού αποφασίσουμε να κοινοποιήσουμε μια είδηση και δυνητικά να 
γίνουμε μέρος της παραπληροφόρησης».  

Ελένη Σταύρου: «Η διάδοση της παραπληροφόρησης μπορεί να έχει μια σειρά επιβλαβών συνεπειών, όπως 
η απειλή των δημοκρατιών μας, η πόλωση των συζητήσεων και η θέση σε κίνδυνο της υγείας, της ασφάλειας 
και του περιβάλλοντος των πολιτών της ΕΕ. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει αναπτύξει σειρά πρωτοβουλιών για την αντιμετώπιση της παραπληροφόρησης: 

1. «Αντιμετώπιση της παραπληροφόρησης στο διαδίκτυο: μια ευρωπαϊκή προσέγγιση» είναι μια 
συλλογή εργαλείων για την αντιμετώπιση της εξάπλωσης της παραπληροφόρησης και τη διασφάλιση 
της προστασίας των αξιών της ΕΕ. 

2. Το ευρωπαϊκό σχέδιο δράσης για τη δημοκρατία αναπτύσσει κατευθυντήριες γραμμές για τις 
υποχρεώσεις και τη λογοδοσία των επιγραμμικών πλατφορμών για την καταπολέμηση της 
παραπληροφόρησης. 

3. Το EDMO είναι ένα ανεξάρτητο παρατηρητήριο που συγκεντρώνει ελεγκτές γεγονότων και 
ακαδημαϊκούς ερευνητές με εμπειρία στον τομέα της παραπληροφόρησης στο διαδίκτυο, των 
πλατφορμών μέσων κοινωνικής δικτύωσης, των δημοσιογραφικών μέσων και των επαγγελματιών στα 
μέσα επικοινωνίας. 

Ο ενισχυμένος κώδικας ορθής πρακτικής για την παραπληροφόρηση, ο οποίος υπεγράφη στις 16 Ιουνίου 
2022, συγκεντρώνει ένα ευρύ φάσμα παραγόντων που δεσμεύονται για ένα ευρύ φάσμα εθελοντικών 
δεσμεύσεων για την καταπολέμηση της παραπληροφόρησης».  

Δημήτρης Παπαδάκης: «Τα fake news είναι μια μάστιγα της εποχής. Δυστυχώς, βλέπουμε ότι τα fake news 
μπορούν να αλλοιώσουν ή να επηρεάσουν εκλογικές διαδικασίες, ζητήματα υγείας αλλά και να 
μεγιστοποιήσουν τον φόβο ή τις αντιδράσεις των πολιτών ή των κρατών ακόμα, και σε ζητήματα που αφορούν, 
την άμυνα, την εξωτερική πολιτική και την ασφάλεια. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο έχει συστήσει ειδική 
επιτροπή, που μεταξύ άλλων, ασχολείται και με αυτό το θέμα, με σκοπό να προσφέρει συμβουλές, λύσεις ή 
και εισηγήσεις, για την αντιμετώπιση του εν λόγω προβλήματος».  
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9. Ποιες αναμένονται να είναι οι επόμενες προκλήσεις και απειλές που θα κληθούν να 

αντιμετωπίσουν οι νέοι ευρωβουλευτές και η ΕΕ γενικότερα; Πως ενδεχομένως 

μπορούν να επηρεάσουν και την Κύπρο; 

Ελένη Σταύρου: «Οι Τουρκικές προκλήσεις, μέσα από την κλιμάκωση των εντάσεων στην περιοχή μας μετά 
και την επανεκλογή του Πούτιν και την περαιτέρω αναβίωση του «άξονα του κακού» που αποτελείται από 
το Ιράν, την Τουρκία και τη Ρωσία. Η Ευρωπαϊκή μας οικογένεια είναι η μεγαλύτερη ασπίδα κατά των 
Τουρκικών μεθοδεύσεων και μακροπρόθεσμων σχεδίων για την Κύπρο. Την ίδια στιγμή, θα έρθουμε 
αντιμέτωποι με τη συνεχιζόμενη μάχη κατά της φτώχειας και της ακρίβειας, τη κλιματική αλλαγή και πράσινη 
μετάβαση, την ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας και της καινοτομίας στην Ευρώπη και την ενίσχυση της 
ασφάλειας των συνόρων μας κατά των απειλών της παράνομης μετανάστευσης και των αντιδημοκρατικών 
δυνάμεων στον κόσμο».  

Δημήτρης Παπαδάκης: «Οι προκλήσεις είναι συνεχώς αυξανόμενες, οι οποίες επηρεάζονται από τις 
παγκόσμιες εξελίξεις, αλλά και από την απουσία διεθνούς σταθερότητας. Οι συνεχιζόμενες πολεμικές 
επιχειρήσεις, το μεταναστευτικό, η στέγαση, η ακρίβεια, ο πληθωρισμός, η απουσία κοινής εξωτερικής 
πολιτικής και πολιτικής άμυνας και ασφάλειας στην ΕΕ, είναι ορισμένα από τα καίρια θέματα, που θα 
απασχολήσουν τους νέους Ευρωβουλευτές».  

Γιώργος Γεωργίου: «Είναι σταθερή πεποίθησή μου ότι το ευρωπαϊκό οικοδόμημα χρειάζεται θεμελιώδεις 
αλλαγές όπως:  

• Νομοθετική πρωτοβουλία στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, αφού σήμερα το δικαίωμα νομοθετικής 
πρωτοβουλίας ανήκει κατ’ αποκλειστικότητα στην Επιτροπή. 

• Συμμετοχή του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στον διορισμό αλλά και δυνατότητα παύσης του 
Διοικητικού Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, η οποία ναι μεν πρέπει να έχει 
ανεξαρτησία αλλά θα πρέπει να έχει και δημοκρατική νομιμότητα για να μπορούν να ελέγχονται οι 
αποφάσεις της. 

• Αλλαγή του τρόπου εκλογής της Επιτροπής- κατάργηση της διαδικασίας του spitzenkandidat 
(υποψηφίου για την Προεδρία της Επιτροπής). Αυτή τη στιγμή αποτελεί ένα πλήρες τεχνοκρατικό 
όργανο που ασκεί πολιτική εξουσία χωρίς να κατέχει την απαιτούμενη δημοκρατική νομιμοποίηση και 
δεν λογοδοτεί, αφού διορίζεται και δεν εκλέγεται. 

• Σεβασμός στα δημοψηφίσματα και εκλογικές διαδικασίες των κρατών-μελών και τερματισμός των 
παρεμβάσεων σε εσωτερικά ζητήματά τους.  

Αλλαγές που θα ενισχύσουν τη συνεργασία μεταξύ των κρατών μελών και δεν θα την υπονομεύσουν. 
Αλλάζοντας πολιτικές με τον εκδημοκρατισμό της Ευρώπης, τη δίκαιη διαχείριση του μεταναστευτικού 
ζητήματος, πιο αποτελεσματικές πολιτικές για την καταπολέμηση των αυξανόμενων τιμών, τη ενεργειακή 
φτώχεια, τη διαφθορά και την υπεράσπιση της ειρήνης, ειδικά τώρα που η Γάζα φλέγεται. 
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